1.2.25 Prepoéet pres jednotku - podruhé |

Predpoklady:010224

Pedagogickd poznamkaTato a nasledujici hodina navazuji na posledninogvodni
kapitoly. Jde v podstab stejné problémy, ale s desetinnyiisiy. V hodire je
tieba mit na pati, Ze sereSi najednou dva problémy: vygeb slovni Glohy a
prace s desetinnyndisly, kterym se mnoho Zéks praktickém pouziti vyhyba
(prevadji na jiné jednotky, nasobi podily, ...). Spraviiéyedeni je na jednu
stranu teba pochvalit (je to ukazka&domeho kreativnihéeseni), ale zarovie
trvdm na normalnimeseni se zadanym desetinn§isiem (cilem hodiny je prace
S nimi).

Kromé prvniho gikladu (opakovani vySe zifované hodiny 010119) je po celou
dobu povoleno pouzivani kalkdley.

V priabéhu obou hodin trvam na zapisu postuptisgibem minimalé podobnym
Zapisu v debnici.

Pedagogicka poznamka¥VétSina problém se koncentruje dofikladu 4. Zda se mi, Zze
znanécast nasich Za&kma rgéjaky (zatim nejsem schoperegré specifikovat a
tedy anitesSit jaky) problém se samotnou operagéni, kdy neni schopna ve
dvojici udaji najit ctlenec a dlitel.

Pr. 1. Vypocitej slovni tlohy. U kazdé zapis zadané hodnotgsiyp vedouci k vysledku.
SpiSe neZiselné hodnoty vysledksleduj postup, kterymifklady paitas.
a) Jedna kobliha stoji 9&Kaolik stoji 6 koblih?
b) Jirka naskenoval za osm hodin 968 dotarhikolik jich naskenoval za hodinu?
c) Ve tech pytlicich je 63 bonbdnKaolik jich je v pati pytlicich?
d) Do poloviny nadrZe se vejde 23iitbenzinu. Kolik lité se vejde do celé nadrze?

1 a) Jedna kobliha stoji 9&Kaolik stoji 6 koblih?
- 1 kobliha 9K

. 5 koblih 69 =54K¢

- 5 koblih stoji 54 K.

' b) Jirka naskenoval za osm hodin 968 dota¥hikolik jich naskenoval za hodinu?
- 8 hodin 968 dotaznik

' 1 hodina 968:8= 12! dotaznik:

- Jirka naskenoval za hodinu 121 dotasnik

c) Ve tech pytlicich je 63 bonbdnKolik jich je v pati pytlicich?

- 3 pytliky 63 bonbdin
- 1 pytlik 63:3= 21 bonbori
' 5 pytlika 2105= 10& bonbo6ri

-V peti pytlicich je 105 bonbdin

- d) Do poloviny nadrze se vejde 23iitbenzinu. Kolik liti se vejde do celé nadrze?
- polovina nadrze 23 liir

' cela nadrz 2[23= 4€ litra

- Do celé nadrze se vejde 46iitr



Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je pouhé opakovani. Pokud s nim nikdo
problémy, n&l by se vratit k hodi®010119.

Pedagogicka pozndmka¥V zbytku hodiny je nutné pouzivat kalktky. Cilen neni ndsobeni

pod sebe, alefpmysleni o postupech. Pokugkdo kalkuladku nema, sdili ji se
sousedem nebo muijBim svoji.

Pr. 2: Ktery z bod piedchoziho fikladu je nejpodob#)Si bodu d)? Pr&?

- Nejpodobgjsi bodu d) je bod b): v obou zadani @jifgme kolik odpovida jednotce.

Zkusime vyeSit bod d) stejnym Zgobem jako bod b).

- d) Do poloviny nadrze se vejde 23iitoenzinu. Kolik litfi se vejde do celé nadrze?
- 0,5nadrze ... 23 litr

- cela nadrz v 23:0,5= 230:5 A4tlitra

- Do cele nadrze se vejde 461itr

Ziskali jsme stejny vysledek, protoZze nasobeniv&ddejny vysledek jakosteni 0,5.

Pedagogicka poznamkaZaci téngt jednohlas tvrdi, Ze nejpodohijsi je bod a), protoze
v a) i v d) se fi vypoctu nasobi. Na to ja odtim, Ze si to nemyslim, Ze tam vidim
bod, ktery je podoh#Si v tom, o co jde. Pak se objevi napady na bodlb)i
rozmysleni, prd nechdvam nejiv na kazdém zvl&s Dalezité je na konci
piikladu Zaky ubezpgt, Ze podobné situace mohou nad@gt nasobenim,
protoZze nasobeni 2 je v tomt&igad spravné a logick&eSeni (a dava stejné
vysledky jako dleni 0,5). Ze v fikladu neslo o to, aby se odrduspatny postup,
ale o to, aby si uidomili, Ze existuje i jiny postup, ktery je tak&@&pny a logicky
a vede ke stejnému vysledku.

PF. 3:  Vypocitej slovni tlohy. U kazdé zapi$S zadané hodnotgstyp vedouci k vysledku.
SpiSe neZiselné hodnoty vysledksleduj postup, kterymifklady paitas.
a) Jedna mile jefplizné 1,6 km. Kolik km je 35 mil?
b) Petr uSel za hodinu 4,3 km. Jakou vzdalenost sginym tempem za 3 hodiny?
c) Jedna stopa (anglicka jednotka délkigdstavuje 0,3048 metru. Jakou vzdalenost
predstavuje 4,3 stopy?
d) Rychlost 1 mach (rychlost zvukujegalstavuje 334 m/s. Kolik m/ggrlstavuje
rychlost 2,3 machu?

- @) Jedna mile jefiblizn¢ 1,6 km. Kolik km je 35 mil?
1 mile 1,6 km
- 35 mil 3501, 6= 5¢tkm

- Vzdalenost 35 mil fedstavuje fiblizné 56 km.

' b) Petr uSel za hodinu 4,3 km. Jakou vzdalenost sigjnym tempem za 3 hodiny?
- 1 hodina 4,3 km

+ 3 hodiny 34,3=12,¢km

' Petr ujde za 3 hodiny12,9 km.



' ¢) Jedna stopa (anglicka jednotka délkigdstavuje 0,3048 metru. Jakou vzdalenost
- predstavuje 4,3 stopy?

. 1 stopa 0,3048 m

- 4,3 stopy 4,3[0,3048 1,310€ m

' Vzdalenost 4,3 stopyiedstavujel, 3106< m.

- d) Rychlost 1 mach (rychlost zvukujegistavuje 334 m/s. Kolik m/sexstavuje rychlost 2,3
' machu?

' 1 mach 334 m/s

' 2,3 mach .. 2,3[B34= 768,:m/s

' Rychlost 2,3 machipdstavuje 768,2 m/s.

PF. 4.  Vypocitej slovni tlohy. U kazdé zapi$S zadané hodnotgstyp vedouci k vysledku.
SpiSe neZiselné hodnoty vysledksleduj postup, kterymifklady paitas.
a) Ctyii rohliky stoji 11,6 K. Kolik stoji jeden rohlik?
b) 31 kostéek vazi 0,24 kg. Kolik vazi jedna kosdta?
c) 7,3 litru benzinu stoji 258K Ur¢i cenu jednoho litru.
d) 0,17 kg Sunky stélo 28,7¢KKolik stoji 1 kg Sunky?
e) 1 barel fedstavuje 159 lir. Vyjadii jeden litr v barelech.
f) Jedna stopa (anglicka jednotka délkiggstavuje 0,3048 metru. Jakou vzdalenost
ve stopach fedstavuje 1 metr?
g) 0,35 t pisku s vlastni dopravou stalo 84 Kolik stoji tuna pisku?
h) Motor se otdi jednou za 0,02 minuty. Kolikrat se ¢ét@a 1 minutu?

- a) Ctyti rohliky stoji 11,6 K. Kolik stoji jeden rohlik?
- 4 rohliky 11,6 K

- 1 rohlik 11,6:4= 2,K¢

- Jeden rohlik stoji 2,9K

b) 31 kostéek vazi 0,24 kg. Kolik vazi jedna kosdta?

+ 31 kosteéek ... 0,24 Kg

' 1kosttka ... 0,24:31= 7,7J1G = 0,007 kg

Jedna kostka vazi 0,0077 kg.

- Co znamend zapis, 7C10°, ktery se objevil v kalkukace? UEits ne 7,7 kg (to by jedna

- kosticka vazila daleko vice nez 31 kastk). Cislo -3 v exponentu (napsané jako index) nam
| fik&, jak mame posunout desetinri@uku:

'« 3: posouvame ditmista,

-+ - posouvame doleva (zmen3ujetiglo).

c) 7,3 litru benzinu stoji 258K Ur¢i cenu jednoho litru.
- 7,3 litru 258 K

-1 litr 258:7,3= 35, K¢

- Cena litru benzinu je 35,3

d) 0,17 kg Sunky stélo 28,7¢KKolik stoji 1 kg Sunky?
1 0,17 kg 28,7 K



1 kg 28,7:0,17= 16'K¢
- Kilogram Sunky stoji 169 &

e) 1 barel pedstavuje 159 lifr. Vyjadri jeden litr v barelech.
+ 159 litna 1 barel

1 litr 1:159= 6,29J10 = 0,006z barelu
- Jeden litr pedstavuje 0,00629 barelu.

- f) Jedna stopa (anglicka jednotka délkiggstavuje 0,3048 metru. Jakou vzdalenost ve
. stopach pedstavuje 1 metr?

10,3048 m 1 stopa

'1m 1:0,3048= 3,2 stopy

- Jeden metrigdstavuje fiblizng 3,28 stopy.

' g) 0,35 t pisku s vlastni dopravou stélo 84 Kolik stoji tuna pisku?
10,35t 84 K
1t 84:0,35= 24(K¢

- Tuna pisku stoji 240 K

h) Motor se otdi jednou za 0,02 minuty. Kolikrat se ¢ét@a 1 minutu?
1 0,02 minuty 1 otka
- 1 minuta ... 1:0,02= 5(C ot&ek

. Motor se za minutu otd padesatkrat.

Pedagogicka pozndmkaBod b) rekteri studentireSi gevedenim z kilograthna gramy.
Pokud si toho vSimnu, chci, aby zkusitikdad sp@itat také bez fgvedeni. Tento
bod je v hodig urcité prvnim, ktery zsobujecastjsi problémy (kwli tomu, Ze
délime ¢islo mensi nez 1). Napéda, jak bys to élal, kdyby 31 kostiek vazilo 25
kilogrami, stai.

Je teba se fipravit na problémy s exponencialnim zapisem, ktetgkto malych
¢isel pouziva velkéast kalkulgek. NgeSime, jak fpesre je posunovani desetinné
carky v zapise schovano, uvedené \#kni je pro zaky pochopitelné a
dostaténé. V dalSich fipadech ho bez problé&npouzivaji.

Nejvétsi problém je s bodem d), kde se popré#é &lslem menSim nez 1.¢Koliv
Z&ci vi, Ze denicisly menSimi nez 1 26uje, snazi sestenicislem 0,17 izne
vyhnout, protoZe vysledekgce musi byt &si nez 28,7 K. Jini naopak maji
pocit, Ze vysledna cena Sunky jéli3 vysoka.

DalSim problémem je bod e)ékbmu poniize, kdyZ si napiSe litry vievo (jak je
uvedeno v &ebnici), jini potebuji delsi diskusi, ktera se opira o tvrze&njii
rohliky stoji, kolik stoji jeden (a podobnosti 4&imi predchozimi body tohoto
piikladu).

Pr. 5: Projdi sifeSeni pikladu 3 a 4. Co maji spaleého zadani vijkladu 3? Jak se v
piikladu 3 UlohyeSi? Co maji spateého body v fikladu 4? Jaky postup se na
‘ jejich reSeni pouziva? Ovliwiji ciselné hodnoty postugSeni?

'V prikladu 3:



-+ ve vSech bodech vime hodnotu, ktera odpovida mvigésina (jedna mile jefiblizne
1,6 km) a mame dit hodnotu, ktera odpovida jinému mnozstvi (kolik e 35 mil),

- a proto

-+ ve v8ech bodech hodnotu odpovidajici mnoZzstvi jétljakm) nasobime jinym
mnoZstvim, pro ktery mame zjistit odpovidajici hotn(35 mil).

- Postupreseni nezavisi na konkrétnich hodnotach (vzdy ridenlpokud je mnozstvi mensi

- neZ jedna, nasobindéslem mensim nez jedn&mz hodnotu zmensime).

-V prikladu 4:

. » ve vSech bodech vime hodnotu, ktera odpovéjEkemu mnozstvictyii rohliky stoji

' 11,6 K&), a mame uiit hodnotu, ktera odpovida mnozstvi jedna (koldjigeden

¢+ rohlik),

. a proto

-+ ve vSech bodech tuto hodnotu (11,8 k&lime odpovidajicim mnoZstvim (4 rohliky),
. abychom zjistili, jaka hodnota odpovida jednotce.

- Postupre$eni nezavisi na konkrétnich hodnotéach (vtiyne, pokud je mnozstvi mensi nez
" jedna, dlime ¢islem mensim nez jedn&mz hodnotu z#tsSime).

Shrnuti: PostupieSeni problému nezavisi na tom, jak velka f&sla, se kterymi pracujeme
(i s desetinnyméisly pracujeme stefnjako s girozenymi).



